
EXERCICE 1
Cinq étudiants, Xavier, Yann, Wanda, Valérie, et Zoé, ont à passer un examen
avec quelques épreuves écrites. Pour chaque étudiant voici la liste des épreuves
écrites qu’il doit passer :
Xavier : Anglais, Espagnol, Histoire ;
Yann : Français, Histoire, Mathématiques ;
Wanda : Biologie, Histoire ;
Valérie : Anglais, Espagnol, Mathématiques ;
Zoé : Espagnol, Histoire, Mathématiques.
Chaque épreuve dure une demi-journée. On cherche à organiser la session
d’examen afin qu’elle dure le moins de demi-journées possibles. Pour cela on a
représenté la situation par le graphe ci-contre, où chaque sommet du graphe
correspond à l’initiale d’une matière : A pour Anglais, B pour Biologie, E pour
Espagnol, etc.
1) Expliquer à quoi correspond chaque arête et de ce graphe.
2) Expliquer comment traduire le problème en utilisant ce graphe. Donner un
exemple de répartition par demi-journées.

EXERCICE 2

4) Pourquoi est-il possible de trouver un circuit où les visiteurs passent une fois et une seule par toutes les portes,
entrant par l’accueil et ressortant par la boutique ? Donner un exemple d’un tel circuit.

____________________________________________________________________________
EXERCICE 3 : On considère un groupe d’élèves de 7 élèves appelés A, B, C, D, E , F et G.
Pour un exposé, les élèves se mettent en équipes mais il faut respecter les incompatibilités entre les élèves.
Dans le tableau ci-dessous, chaque croix indique une incompatibilité entre les élèves correspondants.

A B C D E F G
A X X X
B X X
C X X X X
D X X X X
E X X X X X
F X X X X
G X X

1) Si l’on décide de modéliser ce tableau d’incompatibilité par un graphe, quel sens faut-il donner à l’existence d’une
arête entre deux sommets ?
2) Représenter ce graphe. En déduire le nombre d’équipes minimum à construire.

___________________________________________________________________________________________________________________________________

EXERCICE4 :
Une compagnie aérienne propose des vols directs entre certaines villes, A, B, C,
D, E, F et G. Cela conduit au graphe H suivant, dont les sommets sont les villes et
les arêtes représentent les liaisons aériennes.
1) Le graphe H est-il complet ? Quel est l’ordre de H ?
2) Quelle est la nature du sous graphe formé par les sommets A, B, C et D?
3) a) Pourquoi est-il impossible pour un voyageur de construire un itinéraire qui
utilise chaque liaison aérienne une et une seule fois ?
    b) Montrer qu’il est possible de construire un tel itinéraire en ajoutant une seule
liaison qui n’existe pas et que l’on précisera. Donner un exemple d’itinéraire.

Voici le plan d’un musée : les parties grisées matérialisent les
portes et les visiteurs partent de l’accueil (Y), visitent le musée
et doivent terminer leur visite à la boutique (Z).
1) Représenter la situation à l’aide d’un graphe en précisant ce
que représentent arêtes et sommets.
2) Ce graphe est-il connexe ?
3) Déterminer le degré de chacun des sommets.
On pourra donner le résultat sous forme d’un tableau

A



 Correction
Ex1

1) Chaque arête de ce graphe représente une incompatibilté entre 2 matières.
2) Le problème en utilisant ce graphe revient à regrouper les sommets compatibles en un minimum de sous
graphes : par exemple {B, M}, {F, A}, {E}, {H}, soit quatre demi-journées.

Ex2
1) Si on représente le musée à l’aide d’un graphe dont les
sommets sont les pièces et les arêtes sont les portes permettant
de communiquer entre les pièces, on obtient le graphe ci-
contre, à condition de désigner par Y l’accueil et par Z la
boutique
2) Le graphe est connexe car il existe une chaîne passant par
tous les sommets, par exemple: Y-C-D-G-H-E-F-B-A-Z

3) Le tableau donnant les degrés de chaque sommet est :

Sommets A B C D E F G H Y Z
Degré des sommets 4 4 4 4 4 2 4 2 3 1

4) Puisque seuls les deux sommets Y et Z sont de degré impair, le théorème d’Euler affirme l’existence
d’une chaîne eulérienne.
un exemple de tel circuit est la chaîne Y(accueil)-G-C-Y-A-C-D-G-H-E-D-B-E-F-B-A-Z(boutique), qui
parcourt une et une seule fois toutes les arêtes du graphe.

Ex3

1. Une arête entre deux sommets représente une incompatibilité
entre 2 personnes. Donc , il ne peut y avoir 2 personnes reliées
par une arête dans le même groupe .
2. Représentation ci-contre du graphe.
3. Il faut prévoir au moins 4  équipes : équipe 1 : E et B, équipe 2 :
C et A, équipe 3 : D, équipe 4 : F et G

Ex4
Le graphe H n'est pas complet : il manque par exemple l'arête  A-
E. Ce graphe ayant 7 sommets, l’ordre de H est 7.
1) Le sous-graphe formé par A, B, C, D est complet.
3) a) Il y a 4 sommets de degré impair A, B, E, G, donc le graphe n'a
pas de chaîne eulerienne, donc, il est impossible pour un voyageur de
construire un itinéraire qui utilise chaque liaison aérienne une et une
seule fois.
b) Il est possible de construire un tel itinéraire en ajoutant soit la
liaison E-A soit liaison A-G : en effet, il n’y aura dans ce cas que
deux sommet de degré impair B,G ou B,E
pour  E-A , le trajet ira de B à G ou de G à B :
pour  A-G , le trajet ira de B à E ou de E à B : par exemple B-A-C-B-
D-C-E-D-A-G-F-E-G-B-E


